Hallo RGV-Fans,

das Thema Kompressionsdruck hat mich jetzt doch neugierig gemacht.

In Motorlexikon.de bin ich dann auf folgende physikalische Formeln gestoßen.

Das Verdichtungsverhältnis ε für Vier-Takt-Motoren ergibt sich mit:

Vh = Hubvolumen                 ( bei der RGV = 124,63 ccm )
Vc = Kompressionsvolumen (Brennraumvolumen) ( bei der RGV = ??? )
h   = Kolbenhub                     ( bei der RGV = 50,6 mm )

Zylinderbohrung                    ( bei der RGV = 56 mm )

Bei Zwei-Takt-Motoren mit Schlitzsteuerung unterscheidet man zwischen dem geometrischen Verdichtungsverhältnis ε und dem effektiven Verdichtungsverhältnis ε´. 
Die effektive Verdichtung beginnt erst, nachdem der Kolben die Einlass- und Auslassschlitze verschlossen hat. Das effektive Verdichtungsverhältnis berechnet sich also aus: 
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h´  =  Hub oberhalb der Auslaßschlitze
 ( bei der RGV ca. 22,5 mm )
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= Resthubvolumen oberhalb der Schlitze ( bei der RGV ca. 55,4 ccm )
( Bei der RGV ist die Kompression mit 7,5:1 angegeben. )
Ist 7,5 nun das geometrischen Verdichtungsverhältnis ε oder das effektive Verdichtungsverhältnis ε´ ?
Ebenfalls von dieser Quelle stammt die Formel   Pc  =  PL  x   έ ^ n

für eine „polytrope Zustandsänderung“ ( die findet man so auch im Physiklehrbuch )
Pc  =  theoretischer Kompressionsdruck

PL  =  Ladedruck

 έ  =  effektives Verdichtungsverhältnis
 n   =  Polytropenexponent = 1,35 für Ottomotoren
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Um den theoretischen Kompressionsdruck zu errechnen brauchen wir also

- das Kompressionsvolumen (Brennraumvolumen) Vc der RGV
- den Ladedruck PL ( vorverdichtetes Gemisch im Kurbelgehäuse der RGV )
                                  ( normal ca. 1,3 bis 1,8 bar )
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
Zitat: „Für Zweitaktmotoren ist ein max. Wert von 12,5:1 zulässig. Um ein unkontrolliertes Selbstzünden des Kraftstoff/Luft- Gemisches zu verhindern, muss bei einer Verdichtung von mehr als 9,5:1 Superbenzin getankt werden.“

Gruß
Fred Spindler
20.06.2011
